

## 理事長的話～

風吹草偃見草鴉

生態觀察何處趣

喬灌禾藤蕨蟲鳥

何不走趟紅瓦厝

1977年7月25日上午，中度颱風賽洛瑪自高雄附近登陸後，肆虐高雄港，造成港埠滿目瘡痍，船沉沒或毀損，時價新臺幣4,000萬元的貨櫃吊架被吹毀8個；高壓線鐵塔被吹斷數十座，供電系統嚴重毀損，南電無法北送；導致南臺灣37人死亡，12人失蹤，298人受傷，3,385間房屋全倒，22,038間房屋半倒。當年的報告形容賽洛瑪颱風「造成二戰以來臺灣最大的破壞事件」。

1976年北上負笈讀冊的我，記憶猶深；當天午後，賽洛瑪颱風突然來個九十度的「回馬槍」，直撲高雄港、市，市區除了招牌、路燈、行道樹如摧枯拉朽地慘不忍睹；到了南台灣陸地變成「低颱」的賽洛瑪颱風，貼近地面掃蕩，行進方向就是朝著東北「大烏山山系」(就是目前中寮山系)，而重創「大烏山山系」兩側高屏地區房屋、蕉園等農作與地貌。尤其中寮山陵線上的二百多戶房屋，幾乎無一倖免。在地耆老回憶當時情景說「那次天災賽洛瑪足恐怖，是我們一輩子看到破壞最慘重的一次，山頂的祖厝全部害了了，卡搬下來紅瓦厝這裡的」。每次颱風登陸南臺灣，中寮山是難有洪水的危害，也少有土石流，但是賽洛瑪颱風破壞了中寮人居住的土角厝，歷經賽洛瑪的肆虐，加上考慮子女就業與教育問題，旗山中寮山上的聚落人家四、五十戶只得沿著鬱鬱蒼

文／理事長 林世忠

蒼的古道紛紛遷到山下、旗山西南隅南勝里紅瓦厝村落。

2000年，千禧年，我們首開中寮山生態據點暨大洲國中例行活動路線(據點北端)的觀察、調查以及社區保育推廣；在魏銀南大佬點蠟燭、切蛋糕的「開幕」下，後續的鳥友與在地溪州人陸續加入相關活動後，高雄鳥會在這裡創下了全國各鳥會「前所未有的」的綜合表現。

17年來，我們的例行活動生態觀察路線或據點洋洋灑灑，細數如下：中寮山(大洲國中)、北壽山、高美館、鳥松濕地、茄萣、舊鐵橋、衛武營、永安、中都濕地、黃蝶翠谷等。去年進隆大哥與鄭老師號召黃鸝調查開展前，才驚醒「如今，黃鸝樓安在？」因此，我們委請魏佬重新「穿新衣，戴新帽」在紅瓦厝(中寮山南端)準生態據點點蠟燭、切蛋糕的「開幕小確幸」率先拉開首場的紅瓦厝例行活動路線的觀察、調查以及社區保育推廣。當然，先遣鳥友多人已分批為您走趟中寮山南端這條自然觀察路線；好事多琢磨，鳥事還缺您，讓我們一起來掀起被賽洛瑪遺忘的紅瓦厝神秘面紗，就在318！

林世忠

紅瓦厝自然觀察活動  
(中寮山南端)

日期：107年3月18日(日) 上午08：30

集合：國道10號第一個旗山交流道(旗山-佛光山)，下交流道後右轉(往大樹方向)  
至第一個紅綠燈前(得勝巷口前)集合